

走村串户农电工

一线故事汇

■张友情

在江苏省盱眙县桂五镇，头戴安全帽，骑着摩托车，带着腰绳等维修工具的高建祥，几乎日日穿梭于附近村庄。近一看，他古铜色的脸上总挂着憨厚的笑容。作为桂五镇农电所的一名农电工，51岁的高建祥1987年就到了供电所，负责4个村1049户的抄表收费、线路巡视和维修工作。

走村串户30多年，高建祥不仅专业技术过硬，而且对辖区内的设备数量、规格型号、运行情况、线路走向、杆塔等情况了如指掌。无论提到哪个台区，甚至哪根杆，他都了然于心，尤其遇到突发状况，也总能第一时间处理。

2020年8月，桂五镇四桥村四桥组一台变压器连续2小时出现跳闸现象，正在盱眙县城参加亲友婚礼的高建祥来不及和大家道别，急忙奔赴现场。闷热的夏日傍晚，汗水湿透了衣襟，经过对接户线逐一细致排查，最终发现跳闸由一家农户打水的小水泵漏电所致。经过高建祥及时更换和处置，这台变压器恢复了正常供电。

不管什么时间、环境多恶劣、条件多艰苦，只要一个电话，高建祥都会第一时间赶赴现场进行抢修。除了本职工作外，高建祥对特殊用户格外用心。

2021年7月的一天下午，暑热难耐，高建祥担心服务辖区内一位72岁的孤寡老人吴井同用电出现故障，便打电话了解情况。吴井同独自生活，体弱多病，一到夏季经常发病。连续三次拨打老人电话未接通后，高建祥预

感不对，随即赶往老人家。

到吴井同家门外时，听到屋内有电视机的声音，推开房门一看，老人仰卧在床上，口吐白沫、神志不清，高建祥立刻拨打了急救电话。由于疫情防控，村里路口设卡通行不畅，大车进不来，他当即决定用家里的电动三轮车把吴井同送到镇上的卫生院。

到达医院后，负责抢救的医生感慨：“病人入院时昏迷不醒，血压升高，幸亏送医及时，再迟10分钟就可能危及生命。”高建祥随后帮老人垫付了治疗费，并一直守在床边直到苏醒，最后向医生确认老人脱离危险才悄悄离开。

高建祥甘于吃苦，乐于奉献，在群众用电这件事上，他真诚、守信，真心实意为大家排忧解难。

2021年4月22日，四桥村胜利组龙虾养殖户陈勇一早就来到桂五供电所营业厅，气冲冲地称龙虾塘活动板房电表损坏，用电异常，要求立即换表。高建祥将他带到办公室，耐心询问，查找原因。系统记录显示，2月—4月，龙虾塘活动板房电量分别为1285、1362、1412度，与去年同期相比每月增加1000多度，但家用电器没有任何增加。

为尽快查明原因，高建祥跟着陈勇来到龙虾塘，先校验电表，结果显示一切正常，然后又逐一拔掉空调、冰箱、电饭锅、电水壶电源插头，发现电表脉冲指示灯仍不停闪烁，判定仍有大容量电器在工作，直到拔掉龙虾塘摄像头电脑电源后，指示灯才停止闪烁。高建祥顺着摄像头网线检查，终于在龙虾塘里发现连续3个月“吃电”1000多



度的“真凶”。

原来，陈勇1月3日用挖掘机加固龙虾塘埂时拉断了网线，随手接了一下，用竹竿临时撑起从电杆上被拉下来的网线，当天竹竿就倾斜，网线坠入龙虾塘的水中，因摄像头网线有屏蔽层，感应电通过网线的屏蔽层传到龙虾塘水中，不停地泄漏电流。

“都怪我粗心大意，认为春天龙虾塘龙虾不多，担心被盗，从未查看摄像头，明知道网线坠入龙虾塘，也没当回事，还误以为电表坏

了，冲你们发火，真对不起！”查出漏电的真正原因后，陈勇连连表示歉意，高建祥笑着宽慰他：“这都是我分内的事情，不必客气，现在原因找到了，你也可以安心了。”

就这样在桂五镇跑了35年，和老百姓面对面打了35年交道，经年累月的劳碌和奔波并未磨去高建祥身上的激情和活力，一如35年前走进供电所、骑上摩托车，他把乡村百姓的事儿，一件件、一条条，记在心上，办到实处。（作者供职于江苏省盱眙县供电公司）



门前枣树发新芽

■程新兵

“门前一棵枣，红颜直到老。”

老宅门前那棵老枣树伫立庭院数载，不是爷爷种的，也不是父亲栽的，不知道是何时飞来的一粒种子落入院中，躲在角落，就这么长啊长，长出院墙，高过屋檐，长在了我们的记忆里。

记忆中的老枣树有碗口粗，繁茂的枝条四散开来，覆盖整个庭院，树上有一个向往的天空，树下有一个欢乐的世界。老枣树的树干爬满密密麻麻的皱纹，一副干巴巴的模样，就这样数着光阴，摇来了四季，带来了期盼，见证老宅的变迁和孩童成长。

“云水淹门闾，春雷在树枝。”一声春雷惊醒沉睡的大地，惊蛰未到，繁花百树都急不可待换上了嫩绿的春衫，池塘边的杨柳垂下了长长的绿枝条，可老枣树还是无动于衷，裸露着一身光秃秃的枝条，令人揪心。

这样的担心不无道理，因为老枣树实在太老了，我们害怕它熬不过又

一个寒冬，此时母亲总安慰道：“再等些时日，就发芽了。”我们蹲在树下，天天翘首以盼，一直等到谷雨前后，从残冬中慢慢醒来的枝条才不急不躁吐出幼芽。

初夏时节，翠绿的小叶子慢慢变成青绿的椭圆形叶片，叶间开满星星点点的淡黄色枣花儿。细小的枣花藏匿在繁茂的枝叶间，一副若有若无的样子，如果没有走近仰望，断然看不清那躲藏的小花。置身树下，微风拂过，淡雅的清香沁入心脾，小枣花随风落于肩头，落在树下。

老枣树发芽开花，蜂蝶嬉戏花间，鸟儿在树上鸣唱，树冠像一把巨大的遮阳伞，撑起一片阴凉，孩子们在树下跳房子、扎皮筋，大人们围坐一圈喝茶聊天。一树阴凉是老枣树夏日的馈赠，劳作一天的人们在树下纳凉歇息，到了深夜还不舍离去。

天气越热，老枣树长得越欢，到了盛夏，枣花变成一颗颗青色的小果，再一天天长大，沉甸甸的果实慢慢压弯了枝丫。红艳艳的枣儿映着霞光朝露，

闪烁着光芒，片片亮绿的叶隙间，缀满了红枣儿，馋得孩童放学归来围着老枣树转悠，母亲拿起长竹竿，敲下一地枣儿，让孩子们捡拾。

夏末秋初，枣叶变黄，枣儿熟透，引来鸟儿昼夜偷食，奶奶听到鸣叫声，走出堂屋，象征性地驱赶四散。父母选定一个晴好的日子，将满树枣儿采摘下来，左邻右舍闻讯过来帮忙，场面热闹欢快，分枣时更是开心。

“日食三颗枣，郎中不用找。”枣有健胃养脾润心肺等功效，自古备受推崇，母亲也常告诉我们多吃枣的益处。新鲜的红枣是儿时的零食，晒干的红枣是母亲熬粥、炖汤的必备之物。

童年的日子在老枣树的陪伴下悄然溜走，我们一天天长大，走出老宅，走出村庄，但还时常挂念着老枣树。老宅几次翻建，父亲动了砍伐老枣树的念头，但每一次都被我们拦了下来。

冬去春来，老枣树又到了发新芽的时候，每次我们都会默默祈祷，期待着收到它冒出新芽的好消息。

（作者供职于厦门市湖里区发改局）

矿区迎春开

■侯之涛

矿区矸石山轨道边的坡崖上，一串串迎春花肆意绽放，金灿灿的花朵摇曳在春风里，香馨四溢。靠近那一坡崖的花瀑，勤劳的蜜蜂早已穿梭忙碌在花丛中。

春寒料峭时，百花尚在酣梦中，唯有迎春花冲寒斗冷，破冰绽放，一串串、一挂挂、一丛丛，盛开于旷野崖畔，灿烂迎春。温暖的春风中，青碧枝条上，新蕾初绽，星星点点的嫩黄点缀在枝桠间，轻柔的身姿像一个个小家碧玉，黄灿灿的模样像一张张少女的脸庞。丝丝缕缕、枝枝蔓蔓，妖娆多姿又顾盼多情，深情的花朵，叩开春天的门扉，打开春天的栅栏，诠释了春风的温柔和善、春雨的潇洒飘逸。

我钟情于迎春花的高洁，在冰天雪地、野壑崖畔、乱石杂草中，只要春的号角吹响，她们就迸发活力，在几缕暖阳爱抚下，忘却春寒料峭，奏响深情的诗意之曲，顺便叫醒那些还身披衰枝枯叶伪装的根须或枝条。

迎春花端庄秀丽、气质非凡、不畏寒威，与梅花、水仙花、山茶花并称为“雪中四友”。小小的黄花，生命力顽强，插枝就能生根，且不择水土，常被当做篱笆或者制成盆景观赏。小时候，我在家中院墙上插枝压栽过迎春花，常于花开时节，折下数枝插在水瓶中，让金黄和芳香增添生活的美好。

白居易送别杨郎中，并赠诗《玩迎春花

赠杨郎中》给他：“金英翠萼带春寒，黄色花中有几般？凭君语向游人道，莫作蔓青花眼看。”诗人用花明志，借花喻己。北宋文学家晏殊观赏迎春花，看到凌寒绽放，花色浅艳，犹如黄鹂羽毛，纸条上结满菟丝子，便写下一首《迎春花》：“浅艳侔莺羽，纤条结兔丝。偏凌早春发，应诮众芳迟。”北宋名将韩琦看迎春花迎春而开，气定神闲，赞曰：“覆阑纤弱绿条长，带雪冲寒折嫩黄。迎得春来非自足，百花千卉共芬芳。”《红楼梦》中，金陵十二钗中的贾家迎春，更是颇有迎春花凌寒独开之禀性。

迎春花开，香馨弥漫山川大地，灿烂芬芳阡陌旷野，如一首诗，若一幅画，带着希冀和美好，开启春暖花开的时光。

（作者供职于河南洛阳宜阳县义络煤业运输队）



矿山女工

■李中记

你是三月里最温柔的春风
缓缓吹开北方僵硬的山川和丘陵
犁开矿山汉子憨憨的酒窝
还把沉睡的草木轻轻摇醒

生机盎然的土地
是你勤劳奉献的舞台
幼苗茁壮生长的枝干
是你勇毅拼搏的身躯
一身工装遮不住你内心的芬芳

厚重的脚印
是你像男人一样在矿山攀爬
滚落的汗珠
是你留下的最美鲜花
季节和角色是岁月出给你的难题

无惧风霜雪雨的你
一遍遍踏过矿区
征服感让你忘记了
栉风沐雨的次次洗礼
更忘了一个女人的娇俏秀丽

在朴实无华的光阴里
你凭坚韧不拔的毅力
战天斗地搏击风雨
山川大地记得你
四季星空记得你

（作者供职于中铝矿业有限公司）



霞光

■刘颖

